

UNIVERSITATEA “BABEȘ – BOLYAI” CLUJ - NAPOCA
FACULTATEA DE ISTORIE ȘI FILOSOFIE
ȘCOALA DOCTORALĂ DE RELAȚII INTERNAȚIONALE ȘI STUDII DE SECURITATE

RELAȚII BILATERALE EMIRATELE ARABE UNITE - ROMÂNIA ÎN CONTEXTUL ACORDULUI DE LIBER
SCHIMB DINTRE UNIUNEA EUROPEANĂ ȘI CONSILIUL DE COOPERARE AL GOLFULUI

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT

CONDUCATOR ȘTIINȚIFIC:

PROF. UNIV. DR. VASILE VESE

STUDENT DOCTORAND:

IOANA MĂGLAȘ

CLUJ-NAPOCA

2018

GLOSAR DE ABREVIERI

LISTA FIGURILOR

LISTA TABELELOR

CAPITOL INTRODUCTIV

CAPITOLUL I

EMRATELE UNITE ARABE: CRISTALIZAREA PROFILULUI INTERNAȚIONAL

CAPITOLUL II

RELAȚII BILATERALE EMRATELE ARABE UNITE - ROMÂNIA

CAPITOLUL III

RELAȚIILE DINTRE ROMÂNIA ȘI STATELE SEMNATARE ALE CARTEI DE COOPERARE A
CONSILIULUI STATELOR ARABE DIN GOLF

CAPITOLUL IV

ACORDUL DE LIBER SCHIMB DINTRE UNIUNEA EUROPEANĂ (UE) ȘI CONSILIUL DE
COOPERARE AL GOLFULUI (CCG) – IMPLICAȚII REFERITOARE LA RELAȚIILE DINTRE
ROMÂNIA ȘI CCG

CONCLUZII ȘI PROPUNERI

ANEXE

BIBLIOGRAFIE

Cuvinte cheie: Relații bilaterale Româno-Emirateze, statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului (CCG), diplomație, cadru economico-juridic, acorduri comerciale bilaterale, comerț exterior, Acordul de Comerț Liber dintre Uniunea Europeană (UE) și Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG), poziționare strategică.

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT

Tematica lucrării se axează pe trei probleme importante. Prima, reprezentată de relațiile României cu Emiratele Arabe Unite (EAU) și evocarea aspectelor de natură să proiecteze lumină asupra importanței, respectiv sensul și însemnătatea acestei relații, a doua problemă a focalizat cercetările în jurul relațiilor dintre România și celelate state semnatare ale Cartei de cooperare a Consiliului de Cooperare al Golfului și cea de-a treia, o analiză aprofundată și o prezentare cuprinzătoare a interacțiunii dintre Uniunea Europeană și Consiliul de Cooperare al Golfului pentru concluzionarea Acordului de Comerț Liber.

După aproape trei decenii de la stabilirea relațiilor diplomatice între Emiratele Arabe Unite (EAU) și România, cu precadere ultimul deceniu a fost marcat de o remarcabilă reînnoire și consolidare a relațiilor bilaterale româno-emirateze, orientare puternic inspirată de interesul României de a-și consolida și dezvolta raporturile economice cu Emiratele Arabe Unite și implicit cu statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului (CCG).¹ Una din prioritățile politicii externe a României în perioada dedicată cercetării viza remodelarea și avansarea de parteneriate cu statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului cu accent deosebit pe domeniul cel mai propice extinderii cooperării, respectiv domeniul economic.²

Circumstanțele care au creat un cadru propice pentru consolidarea legaturilor bilaterale au fost accentuate de nevoia de a accesa noi piețe cu un potențial financiar considerabil și care dispun de o forță financiară importantă în fonduri suverane³ precum și de dorința de conturare de noi alianțe conjuncturale favorabile cu precadere în spațiul CCG. EAU reprezintă poarta de access ideală către acest spațiu și sunt un jucător cheie pentru atingerea potențialului pe care

¹ Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG) cunoscut și sub denumirea de Consiliul de Cooperare al Statelor Arabe ale Golfului (CCSAG) este o uniune politică și economică formată din șase state semnatare respectiv: Regatul Bahrein, Statul Kuweit, Sultanatul Oman, Qatar, Regatul Arabiei Saudite și Emiratele Arabe Unite (EAU).

² Ministerul Afacerilor Externe, 'Document sinteza al MAE privind politicile și programele pe termen mediu pentru anul 2017 și perspectiva 2018-2020 – Anexa Nr. 3/14', punctul 7.1. Relațiile cu Statele din Orientul Mijlociu și Africa, p. 12; Guvernul României, Programul de Guvernare 2013-2016, Obiectivul Nr. 11 p. 58, Direcția de acțiune Nr. 11, pp. 67-68; Guvernul României, Programul de Guvernare 2018-2020, Măsura Nr. 9 pp. 229-230.

³ Sovereign Wealth Fund Institute, SWF Rankings available at: <https://www.swfinstitute.org/sovereign-wealth-fund-rankings/> (accessed on 24th February 2017).

aceast spațiu îl reprezintă. Relațiile bilaterale, marcate inițial de încercări timide au fost relativ mai intens dezvoltate după anul 1990. Este de remarcat că, dimensiunea economică bilaterală constituie latura dominantă și caracteristica esențială a raporturilor româno-emirateze.

Întrucât spațiul CCG se remarcă printr-o dinamică de dezvoltare importantă pe plan internațional, am considerat că o abordare documentată care să demonstreze că o reorientare spre acest spațiu spre care deschiderea României nu a fost atât de mare în trecut și valorificarea acestor raporturi precum și prezentarea unor premise utile pentru poziționarea intereselor economice se impune conform noilor realități economice și poate genera avantaje însemnate țării noastre.

Principalul obiectiv și componenta de bază a studiului de față o constituie prezentarea și evaluarea statutului relațiilor României cu Emiratele Arabe Unite cu accent special pe valorificarea deschiderilor economice, implicațiile aferente și direcția viitoare a relațiilor bilaterale. În grupul statelor semnatare ale Cartei de cooperare al Consiliului de Cooperare al Golfului, această relație deține realmente o valență deosebit de semnificativă generând beneficii care s-au transpus în evoluția pe care acestea au declanșat-o în ultimii 29 de ani și care se reflectă la nivelul schimburilor comerciale bilaterale. Cu atât mai mult, Emiratele Arabe Unite se distinge prin multe aspecte și nu doar printr-o imagine cu performanțe economice mai mult decât mediocre, reprezintă de asemenea, un important punct de expansiune și nod de re-export către alte state în regiune. Emiratele au intrat în câmpul nostru vizual destul de târziu, au existat acțiuni antemergatoare întreprinse pe căi oficiale respectiv în 1972, 1980, 1984 urmând ca în august 1989 relațiile diplomatice dintre România și EAU să fie stabilite și Ambasada României la Abu Dhabi deschisă în iunie 1990, iar în martie 1991 a fost acreditat primul ambasador rezident domnul Nicolae Irimia.⁴ Ulterior din păcate ele au fost trecute într-un con de umbră fiind reconsiderate pe alte baze după 2006 înregistrându-se un nivel important al comerțului bilateral.

În ceea ce privește această lucrare am încercat să oferim o bază de interes pentru cunoașterea acestui spațiu cu un potențial remarcabil pentru interesele economice ale României și de asemenea să consemnăm acțiunile, faptele și demersul diplomatic pentru elaborarea unor constatări și analize și a unui model de referință care în mod imperativ expune caracterul distinct și caracteristica aparte a acestor state, respectiv analiza se realizează dintr-o perspectivă

⁴ Embassy of Romania in the United Arab Emirates, Bilateral Relations (2012), available at: <http://abudhabi.mae.ro/en/node/393> (accessed on 12th September 2017).

realistă, practică și pe baza unor criterii pertinente. Mai mult, subiectul în sine este ancorat puternic în actualitate pentru că relația României cu Emiratele Arabe Unite nu este examinată.

Cercetarea s-a focalizat pe examinarea relațiilor politico-diplomatice dintre Emiratele Arabe Unite și România în noile coordonate geo-economice, detalierea contextului relațiilor comerciale bilaterale precum și a oportunităților de cooperare, fundamentale pentru recalibrarea și valorificarea relațiilor bilaterale. Dimensiunea economică constituie coloana vertebrală a raporturilor dintre România – EAU și statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului, dimensiune susținută și impulsionată de un amplu cadru legal reprezentat de o serie de acorduri și convenții, majoritatea semnate la începutul anilor 90. Ca un corolar al acestor eforturi de negociere și semnare de documente bilaterale pe diferite domenii, și pentru a da o consistență cât mai solidă studiului relațiilor româno-emirateze, sfera de cuprindere a temei tratate include în mod imperativ și cunoașterea componentelor structurale ale cadrului economico-legal întrucât aceste mecanisme au un rol nemijlocit și favorabil pentru evoluția viitoare a raporturilor analizate.

În prima parte a lucrării am avut în vedere expunerea coordonatelor geografico-istorice ale Emiratelor Arabe Unite și aspecte legate de cristalizarea profilului internațional, componenta tribală - componentă emblematică a societății EAU și respectiv faptul că se încadrează într-o categorie specială, cea de state rentiere. Societatea autohtonă din Emiratele Arabe Unite păstrează o componentă intrinsecă fundamentală determinată de tradiții și cutume unice, specifice și chiar rigide în pofida influențelor și caracterului deosebit de volubil și expansiv. Aceste trasături împământenite influențează într-o manieră semnificativă evoluția raporturilor bilaterale dintre Emiratele Arabe Unite și România care sunt circumscrise unui conservatorism tribal distinct. Acest excurs este esențial fiindcă, în consecință, dinamica culturală a acestui spațiu trebuie să se oglindească în articularea și definirea corespunzătoare a parametrilor de avansare și de amplasare pe poziții convergente cu aceste state și largirea progresivă a câmpului de acțiune pe acest spațiu.

Au fost cercetate numeroase colecții de tratate, documente și însemnări din Arhivele Naționale din Abu Dhabi, Biblioteca Națională din Abu Dhabi, bibliotecile unor universități de prestigiu precum Universitatea New York – campusul din Abu Dhabi, Universitatea Sorbonne, Universitatea Khalifa. Amintim doar câteva lucrări care au fost folosite în documentarea tezei: Anita L. P. Burdett, *'Records of the Emirates'*, Archive Editions, United Kingdom, 2002, Volumele 1-8; Ministry of Presidential Affairs of the United Arab Emirates, *'Memoirs of the Emirates'*, National Centre for Documentation and Research, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2012; J.A. Saldanha, *'Persian Gulf Precipis, Volume II: Precipis of*

Correspondence regarding the Affairs of the Persian Gulf, Archive Editions, England, 1986, (volumele 2-7); Penelope Tuson and Emma Quick, *Arabian Treaties*, Archive Editions, London, England, 1992, Volumele 1&2; Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), *With United Strength: HH Shaikh Zayid Bin Sultan Al Nahyan, The Leader and the Nation*, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013.

O contribuție personală constă în prezentarea și valorificarea unor surse de arhivă inedite care au fost obținute de la Ministerul Afacerilor Prezidențiale Arhivele Naționale din Abu Dhabi. Totodată am prezentat documentele originale cu incidență asupra relațiilor economice obținute de la Ministerul Economiei din Abu Dhabi întrucât sfera de cuprindere, cercetările și evaluările întreprinse s-au axat pe cadrul juridic bilateral mai ales în plan economic dintre România și statele membre ale CCG în paralel cu perspectivele de colaborare și cooperare susținute prin agenda contactelor politico-diplomatice. Cercetarea a beneficiat de utilizarea datelor statistice obținute de la Consulatul General al României din Dubai, Biroul de Promovare și Cooperare Economică. Statisticile comerciale referitoare la evoluția schimburilor comerciale au fost utilizate pentru a trasa statutul recent al relațiilor economice coroborate cu setul de date statistice obținute de la Autoritatea Federală pentru Competitivitate și Statistică din Emiratele Arabe Unite (entitatea federală responsabilă cu cercetarea statistică). De asemenea, am contactat și consultat experți din centrele de cercetare, ECSSR și Delma Institute din Emiratele Arabe Unite și din celelate state membre ale CCG.

Izvoarele memorialistice au avut o rezonanță specială în construirea tabloului acestei relații fiindcă foarte puține lucrări abordează această problematică. Se afirmă pe acest plan lucrările diplomatului Aurel Turbăceanu *Din istoria relațiilor româno-arabe*; *Cronologia stabilirii relațiilor diplomatice între România și Țările Arabe*; *Arabii și relațiile Româno-Arabe*, Niculescu, București, 2010; Emanuel Peterliceanu *Istoria relațiilor diplomatice româno-arabe*, Proema, Baia Mare, 2014 suplinite de analize obținute de la Ministerul Economiei din Emiratele Arabe Unite, s-a permis accesul la rapoartele de activitate a miniștrilor care au activat în regiune împreună cu discursurile și interviurile unor oficiali de guvern, Ambasadori, personalități publice și declarațiile oficiale ale unor instituții pentru a fundamenta acest studiu și pentru a da rigoare acțiunilor de consolidare a acestor raporturi.

O perspectivă aparte precum și informații de primă importanță au fost culese prin participarea la conferințe, simpozioane și prelegeri în regiune printre care amintim *The Future of the Region: Oil Price Challenges*, 22nd Annual Conference, 21-22 March 2017, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research, Abu Dhabi, United Arab Emirates; *Global trends - Lord Hague of Richmond*, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research,

Abu Dhabi, United Arab Emirates, 16 December 2015; *'The World Today. A conversation with Nicholas Sarkozy'*, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 13 January 2016; *International Defense Exhibition and Conference (IDEX)*, Abu Dhabi National Exhibition Centre, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 19-23 February 2017 care în multe privințe au pus o amprentă nouă asupra modului de abordare a acestui studiu.

În relațiile comerciale cu statele semnatare ale Cartei de cooperare a Consiliului Statelor Arabe din Golf un alt aspect esențial derivă din oportunitățile și obiectivele incluse în viziunile și agendele lor naționale și capitalul enorm disponibil pentru suținerea strategiilor de diversificare economică în tandem cu tendința de multiplicarea a partenerilor comerciali. Cu atât mai mult cu cât, pentru marea majoritate a produselor românești potențialul piețelor statelor membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului este încă insuficient exploatat existând însemnate perspective de creștere și de capitalizare a oportunităților în regiune.

Ținând seama de aceste aspecte, un obiectiv important urmarit a fost acela de a extinde domeniul de dezbateră privind promovarea raporturilor economico-comerciale respectiv prin definirea clară a unui cadru de cooperare bilaterală, pe poziții similare și la care noua structură ce caracterizează potențialul și oferta de export a țării noastre se poate raporta de o manieră cu totul nouă. Conturarea unui nou cadru de abordare, cooperare și de avansare a contactelor bilaterale reprezintă un element novator în raporturile cu Emiratele Arabe Unite, cadru care poate fi conturat țărilor Consiliului de Cooperare al Golfului cu o notă distinctivă și de bun augur pentru acțiunile de re poziționare și consolidare a intereselor economice pe acest spațiu. Lansarea unui model de referință/cadru de cooperare poate reprezenta baza noului liant în formare și convergență către spațiul Consiliului de Cooperare al Golfului de natură să genereze o ambianță favorabilă amplificării raporturilor cu aceste statele pe toate planurile.

În scopul definirii unei strategii cât mai ample, utile și cu o eficiență superioară în abordarea relațiilor cu aceste statele, un element de sudură l-a constituit și cercetarea acestei relații în contextul Acordului de Liber schimb (ALS) dintre Uniunea Europeană (UE) și Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG). Chiar dacă, după numeroase runde de negocieri s-a ajuns foarte aproape de convenirea acordului, disensiuni și rațiuni diametral opuse au contribuit la tergiversarea Acordului de Liber Schimb, care nici acum nu a fost semnat. În ceea ce privește relațiile bilaterale și comerciale, impactul semnării unui Acord de Comerț Liber sau absența sa, este prezentat în funcție de cele mai recente evoluții la nivel regional. S-a pornit de la analiza Acordului de Cooperare pentru a se scoate în evidență maniera în care diplomația Uniunii Europene și a Consiliului de Cooperare al Golfului intenționau să își maximizeze

interesele lor de natură economică și comercială inclusiv negocierile pentru soluționarea acestui acord. În ceea ce privește problematica Acordului de Comerț Liber și contextul negocierilor acestui acord, putem aprecia că nu este un subiect larg abordat sau dezbătut iar această temă nu se regăsește în lucrările din România cu toate că sunt cele mai vechi negocieri comerciale inițiate de Uniune și neîncheiate încă.

Semnalăm câteva lucrări care tratează problemele care au marcat sau obstrucționat progresul Acordului de Comerț Liber schimb și care dezvăluie un amestec de perspective la nivelul părților implicate în procesul de negociere: Christian Koch, *'Unfulfilled Potential: Exploring the GCC-EU Relationship'*, Gulf Research Center, United Arab Emirates, 2005; Rodney Wilson, *'The Gulf-EU Trade Relationship: challenges and Opportunities'*, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, 2002; Silvia Colombo, *'Bridging the Gulf: EU-GCC Relations at Crossroads'*, Edizioni Nuova Cultura, Rome, 2014; Abdullah Babood, *'The EU-GCC Relations: A Study in Interregional Cooperation'*, Gulf Research Centre, Dubai, 2006.

Pe lângă lucrări însemnate obținute de Centrul de Cercetare Strategică din Abu Dhabi, nu putem trece cu vederea platforma de documentele a Uniunii Europene, buletinele Comisiei Europene în conexiune cu analiza reuniunilor ministeriale dintre UE și CCG precum și o serie de informații relevante obținute din surse oficiale ale statelor CCG care în mod covârșitor au furnizat perspective însemnate referitoare la chestiuni cheie în problematica acestui acord. Mi-am permis să mă aplec cu atenție asupra acestei probleme, în esență rezultatul cercetării întreprinse se înscrie pe traiectoria unei propuneri concrete pentru deblocarea discuțiilor privind concluzionarea acestui acord.

Putem consemna că unul dintre cele mai sensibile obiective cu privire la prioritatea consolidării legăturilor bilaterale și procesul îmbunătățirii relațiilor impune o gamă completă de soluții pentru avansarea relațiilor și implicit pentru consolidarea intereselor economice în regiune. Totodată, o componentă importantă a angajamentului bilateral, care poate conferi un avantaj strategic pentru România este abilitatea de a stabili un raport prolific, cu liderii din țările CCG și prin urmare, angajarea constantă în menținerea și dezvoltarea contactelor periodice care pot contribui și asigura soliditatea relației, continuitatea exporturilor și a intereselor economice.

Bibliografie selectivă

Arhivă

1. The Foreign and Commonwealth Office of the United Kingdom (Archive FCO 8/1556, Bahrain, 1971).
2. The Foreign and Commonwealth Office of the United Kingdom (Archive FCO 8-5462, FO 1016/52 & FO 1016/76, FO 1016/53, FO 371/163036, FCO 8/1562, FCO 8/1584, FCO 8/1781, Abu Dhabi, 1971).
3. The Foreign and Commonwealth Office of the United Kingdom (Archive FO 371/157045, FCO 8/1569, Dubai, 1971).
4. The Foreign and Commonwealth Office of the United Kingdom (Archive FO 371/104401, Fujairah, 1953).

Documente/Acorduri/ Convenții

1. Abu Dhabi Commercial Agreement (signed 11 January 1939) and Political Agreement (signed 11 April 1940).
2. Additional Protocol to the Agreement on Economic, Commercial and Technical Cooperation between Romania and the State of Qatar (Bucharest, 5 March 2008).
3. Agreement between Government of Romania and the Government of the State of Kuwait for the Promotion and Protection of Investments (Kuwait, 21 May 1991).
4. Agreement between the British Government and Petroleum Concessions Limited relating to the Dubai Oil Concession (5 February 1937).
5. Agreement between the Government of Romania and the Government of the United Arab Emirates on the Abolition of Visas for Diplomatic and Service Passports (Dubai, 4 May 2015).
6. Agreement between the Government of Romania and the Government of the United Arab Emirates for the Avoidance of Double Taxation and the Prevention of Tax Evasion with Respect to Taxes on Income (Dubai, 4 May 2015).
7. Agreement between the Government of Romania and the Government of the State of Kuwait on the Establishment of a Joint Commission for Cooperation (Kuwait, 4 May 2015).
8. Agreement between the Government of Romania and the Government of State of Qatar on Cooperation in Education, Science and Culture (Bucharest, 13 June 2002).
9. Agreement between the Government of Romania and the Government of State of Qatar on Economic, Commercial and Technical Cooperation (Bucharest, 6 June 1996).
10. Agreement between the Government of Romania and the Government of State of Qatar on Promotion and Protection of Investments (Bucharest, 6 June 1996).
11. Agreement between the Government of the United Arab Emirates and the Government of Romania on the Promotion and Protection of Investments (Abu Dhabi, 11 April 1993).
12. Agreement between the Government of the United Arab Emirates and the Government of Romania for Economic, Commercial and Technical Cooperation (Abu Dhabi, 11 April 1993).
13. Agreement on Economic Cooperation between the Government of Romania and the Government of the State of Kuwait (Kuwait, 25 October 1999).
14. Agreement on the Avoidance of Double Taxation between the Government of Romania and the Government of the United Arab Emirates (Abu Dhabi, April 1993).
15. Amendment to the Sharjah Commercial Agreement (February-March 1951).
16. Concession Agreement between Petroleum Concessions Limited and the Ruler of Dubai (22 May 1937).
17. Convention between the Government of Romania and the Kingdom of Saudi Arabia for the Avoidance of Double Taxation and Prevention of Fiscal Evasion with Respect to Taxes on Income (Riyadh, 26 April 2011).
18. Exploration Agreement between the Ruler of Fujairah and Petroleum Development (Trucial Coast) Limited (18 August 1953).

19. General Agreement between the Government of Romania and the Kingdom of Saudi Arabia on Cooperation in Economic, Trade, Investment, Scientific-Technical, Cultural, Sports and Youth (Riyadh, 3 June 2002).
20. Government Decision no. 692/2015 approving the Agreement between the Government of Romania and the Government of the United Arab Emirates on the Abolition of Visas for the Holders of Diplomatic Passports (Dubai, 4 May 2015).
21. Memorandum of Understanding between the Chamber of Commerce and the National Council of Saudi Chambers of Commerce on the Establishment of the Business Council Romania - Saudi Arabia (Riyadh, March 2003).
22. Memorandum of Understanding between the Foreign Ministries of Romania and the United Arab Emirates (Dubai, 4 May 2015).
23. Memorandum of Understanding between the Foreign Ministry of Romania and the Foreign Ministry of the State of Kuwait (Kuwait, 26 July 1992).
24. Memorandum of Understanding between the Government of Romania and the Government of Kuwait on Health Cooperation (Kuwait, 4 May 2015).
25. Memorandum of Understanding Establishing a Bilateral Business Council Romanian-Qatari (Bucharest, 13 June 2002).
26. Memorandum of Understanding in the Field of Higher Education and Scientific Research between the Ministry of Education and Research of Romania and the Ministry of Higher Education and Scientific Research of the United Arab Emirates for 2015-2020 (Dubai, 4 May 2015).
27. Ras al Khaimah Commercial Agreement (21 June 1945).
28. Ras al Khaimah Political Agreement (25 March 1938).
29. Romanian Ministry of Economy, Annex of the Internal and External Visits Performed by the Economy Minister Mr. Varujan Vosganian in 2013 (Minister's Cabinet Annex No. 310710, 11 November 2013).
30. Romanian Ministry of Economy, Note regarding Economic Relations between Romania and the United Arab Emirates (Consulate General of Romania in Dubai, United Arab Emirates, September 2017).
31. Romanian Ministry of Foreign Affairs, 'Document summary on medium-term budgetary policies and programs for the main credit orders for 2017 and the 2018-2020 perspective' Relations with the Middle East and North Africa (2016).
32. Umm al Qaiwain Commercial Agreement (20 March 1945).
33. Umm al Qaiwain Political Agreement (29 January 1946).
34. Unified Economic Agreement, the Gulf Cooperation Council countries, signed on 31 December 2001 (entered into force 1 January 2003).
35. Union Agreement between the Emirates of Abu Dhabi, Dubai, Sharjah, Ajman, Umm al Qaiwain, Ras al Khaimah and Fujairah (15 July 1971).

Tratate / Legislație / Constituție

1. The Exclusive Treaty of the Trucial States of the Gulf (Abu Dhabi, March 1892).
 2. Treaty of Friendship between the United Arab Emirates and the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland (2 December 1971).
 3. Treaty of Friendship between the United Arab Emirates and the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland (2 December 1971).
 4. Treaty of Maritime Peace in Perpetuity (Abu Dhabi, 4 May 1853).
 5. Treaty of Peace between the Shaikhs of Abu Dhabi, Dubai, Sharjah, Ajman, and Umm al Qaiwain (February 1907).
1. Charter of The Gulf Cooperation Council countries (1981).
 2. Constitution of the United Arab Emirates, Constitutional Amendment No. (1) of 1996.
 3. Qatari Law No. 21 of 2015 Regulating the Entry, Exit and Residence of Expatriates, Legislation.

4. The Cooperation Council for the Arab States of the Gulf Secretariat General, 'Implementation Procedures for the GCC Customs Union' (2007).
5. The Cooperation Council for the Arab States of the Gulf, 'Organization Structure' (2016).
6. The Cooperation Council for the Arab States of the Gulf, Secretariat General, 'Foundations and Objectives' (1981).
1. United Arab Emirates Federal Act No. 14 of the Year 1988 modifying some provisions of the Federal Act No. 18 for the Year 1981 organizing Trade Agencies, Legislation of the Unit.
2. United Arab Emirates Federal Law No. 8 of 1980 on Regulation of Labour Relations, Legislation.
3. United Arab Emirates Federal Law No. 2 of 2015 on Commercial Companies, Legislation.

Acorduri de Comerț Liber

4. Free Trade Agreement, Sultanate of Oman – the United States of America, signed on 15 February 2007 (entered into force 1 January 2009).
5. Free Trade Agreement, Kingdom of Bahrain – the United States of America, signed on 12 August 2005 (entered into force 11 January 2006).
6. Free Trade Agreement, Gulf Cooperation Council countries – Republic of Singapore, signed on 15 December 2008 (entered into force 1 September 2013).

Documente Uniunea Europeană & Comisia Europeană

1. Council of the European Union, 'Co-chairs' statement 24th GCC-EU Joint Council and Ministerial Meeting' (Press Release, Doha, Qatar, 24 May 2015).
2. Council of the European Union, 'Co-chairs' statement 25th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting' (Press Release, Brussels, Belgium, 18 July 2016).
3. Emirates News Agency, 'GCC-EU Advanced Oil and Gas Technology Conference' (WAM, 22 May, 2001).
4. European Commission, 'COM82 – Towards a global partnership for Sustainable Development' (Communication to the European Parliament, the Council, the Economic and Social Committee and the Committee of the Regions, Brussels, 13 February 2002).
5. European Commission, 'COM95 – Improving Relations between the EU and the Countries of the Gulf Cooperation Council' (Communication to the European Parliament, the Council, the Economic and Social Committee and the Committee of the Regions, Brussels, 22 November 1995).
6. European Commission, *14th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Brussels, Belgium, 17 May 2004).
7. European Commission, *16th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Brussels, Belgium, 15 April 2006).
8. European Commission, *17th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Riyadh, Saudi Arabia, 8 May 2007).
9. European Commission, *18th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Brussels, Belgium, 26 May 2008).
10. European Commission, *19th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Muscat, Oman, 29 April 2009).
11. European Commission, *20th EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Luxembourg, 14 June 2010).
12. European Commission, *21st EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 20 April 2011).
13. European Commission, *22nd EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Press Release, Luxembourg, 25 June 2012).
14. European Commission, *23rd EU-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Press Release, Manama, Bahrain, 30 June 2013).

15. European Commission, *Bulletin of the European Communities, EC 7/8, 1995* (Brussels, Belgium, 1995).
16. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 10, No. 11, 1984* (Brussels, Belgium, 1984).
17. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 10, 1985* (Brussels, Belgium, 1985).
18. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 2, 1989* (Brussels, Belgium, 1989).
19. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 3, No.11, 1983* (Brussels, Belgium, 1983).
20. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 3, No. 5, No. 7/8, No. 10, 1988* (Brussels, Belgium, 1988).
21. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 6, No. 11, 1987* (Brussels, Belgium, 1987).
22. European Commission, *Bulletin of the European Communities, No. 9, 1981* (Brussels, Belgium, 1981).
23. European Commission, *Cooperation Agreement between the European Economic Community and the countries parties to the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Brussels, Belgium, 25 February 1989).
24. European Commission, Directorate-General for Trade, 'Trade SIA of the EC-GCC Negotiations' (Position Paper, Brussels, Belgium, 20 March 2006).
25. European Commission, Documents Archive, 'EU negotiators in Riyadh for GCC talks; Mandelson offers Hong Kong detour if talks succeeded' (Press Release, Brussels, Belgium, 8 December 2005).
26. European Commission, Documents Archive, 'EU-GCC talks move forward in Abu Dhabi' (Press Release, Abu Dhabi, UAE, 10 June 2006).
27. European Commission, Documents Archive, 'Mendelson calls for EU-GCC FTA deal to bust Gulf economies' (Press Release, Jeddah, Saudi Arabia, 26 February 2007).
28. European Commission, *EU-GCC Ministerial Meeting and the 10th Joint Council* (Press release, Brussels, Belgium, 22 May 2000).
29. European Commission, *EU-GCC Ministerial Meeting and the 8th Joint Council* (Joint Communique, Luxembourg, 27 October 1998).
30. European Commission, *EU-GCC Ministerial Meeting and the 9th Joint Council* (Joint communique, Dubai, UAE, 2 November 1999).
31. European Commission, *GCC-EU 11th Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Manama, Bahrain, 23 April 2001).
32. European Commission, *GCC-EU 12th Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Granada, Spain, 28 February 2002).
33. European Commission, *GCC-EU 13th Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Doha, Qatar, 3 March 2003).
34. European Commission, *GCC-EU 15th Joint Council and Ministerial Meeting* (Joint Communique, Manama, Bahrain, 5 April 2005).
35. European Commission, *Information on the date of entry into force of the Cooperation Agreement between the European Economic Community and the countries parties to the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Brussels, Belgium, 9 December 1989)
36. European Commission, *Legislative Resolution on the conclusion of a Cooperation Agreement between the European Economic Community and the countries parties to the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Brussels, Belgium, 1989).
37. European Commission, Press Release in relation to EU-GCC relationship (Press Release, Brussels, Belgium, 1995).
38. European Commission, *The EU-GCC Ministerial Meeting and the 7th Joint Council* (Press release, Doha, Qatar 17 February 1997).
39. European Commission, *The Fifth Session of The Joint Council established in accordance with the Cooperation Agreement between the EU and the countries parties to the Charter of the*

- Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Press release, Riyadh, Saudi Arabia, 8 May 1994).
40. European Commission, *The First EEC-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Press Release, Muscat, Oman, 17 March 1990).
 41. European Commission, *The Fourth Session of The Joint Council established in accordance with the Cooperation Agreement between the EU and the countries parties to the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Press Release, Brussels, Belgium, 11 May 1993).
 42. European Commission, *The Second EEC-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Press Release, Luxemburg, 10/11 May 1991).
 43. European Commission, *The Sixth Session of the Joint Council between the EU and the countries parties to the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf* (Press release, Luxembourg, 22 April 1996).
 44. European Commission, *The Third EEC-GCC Joint Council and Ministerial Meeting* (Press Release, Kuwait, 16 May 1992).

Lucrări de specialitate/ Monografii/ Lucrări generale

1. Abdalla, Abdelgadir Mahmoud, Al-Sakkar Sami and Richard T. Mortel (eds.), *Studies in the History of Arabia. Sources for the History of Arabia Part 1&2* (Riyadh University Press, Riyadh, Saudi Arabia, 1979).
2. Abdulla, Ghaith, *The Making of UAE Foreign Policy: A Dynamic Process Model* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2014).
3. Abdullah, Morsy Muhammad, *The United Arab Emirates: A Modern History* (Makarem G Trading and Real Estate LLC, 3rd Ed., Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2007).
4. Ahmadi, Kourosh, *Islands and International politics in the Persian Gulf Abu Musa and the Tunbs in strategic perspective* (Routledge, London, United Kingdom, 2008).
5. Al Abed, Ibrahim and Peter Hellyer (eds.), *United Arab Emirates: A New Perspective* (Trident Press, London, United Kingdom, 2001).
6. Al Darmaki, Haza'a Bin Sultan, *Memoirs of the Emirates: Memories of My Days with the Trucial Oman Levies* (National Centre for Documentation and Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2012).
7. Al Majid, Juma, *UAE's Legacy – Wealth of Knowledge and Resources* (National Centre for Documentation & Research, Abu Dhabi, UAE, 2012).
8. Al Muhairy, Faraj Bin Butti, *Land of the Emirates – Prosperity from Sea, Pearls and Oil* (National Centre for Documentation & Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Abu Dhabi, UAE, 2012).
9. Al Sayegh, Fatma, *Intellectual and political trends in the Emirates in the first half of the 20th century: Role of Economy in the Emergence of a Changing Society* (National Centre for Documentation & Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Abu Dhabi, UAE, 2009).
10. Al Tamimi, Essam, *Setting Up in Abu Dhabi* (Excelencia Publishing, Dubai, United Arab Emirates, 2011).
11. Al Tamimi, Essam, *Setting Up in Dubai* (Cross Border Legal Publishing, Dubai, United Arab Emirates, 2006).
12. Alasfoor, Reyadh, *The Gulf Cooperation Council: Its Nature and Achievements. A Political Analysis of Regional Integration of the GCC States 1979-2004* (Lund University, Department of Political Studies, Sweden, 2007).
13. Al-Astal, Kamal Mohammed, *A Security Theory for GCC Countries* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 1999).
14. Alcaro, Riccardo and Andrea Dessi, *The Uneasy Balance: Potential and Challenges of the West's Relations with the Gulf States* (Edizioni Nuova Cultura, Rome, Italy, 2013).
15. Al-Jaber, Sultan Ahmed, *An Analysis of Foreign Direct Investment in the United Arab Emirates* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2008).
16. Allen, Calvin, *Oman: The Modernization of the Sultanate* (Routledge, New York, 1987).

17. Almezaini Khalid and Jean-Marc Rickli (eds.), *The Small Gulf States: Foreign and Security Policies Before and After the Arab Spring* (Routledge, Oxon, England, 2017).
18. Al-Muhairy, Saeed Mohamed bin Karaz, *Letters from the Era of Zayed bin Khalifa (1836 - 1909)* (National Centre for Documentation and Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2009).
19. Al-Noaimi, Ali Rashid and Irena Omelaniuk (eds.), *Labor Mobility: Enabler for Sustainable Development* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, UAE, 2013).
20. Al-Otaiba, Mana Saeed, *Petroleum and the Economy of the United Arab Emirates* (Croom Helm, London, England, 1977).
21. Anghel, Ion, Lucian Petrescu and Valeriu Tudor, *Pages from the Romanian Diplomacy* (Association of Ambassadors and Career Diplomats, Junimea, Iași, Romania, 2009).
22. Anthony, John Duke, *Arab States of the Lower Gulf: People, Politics and Petroleum* (Middle East Institute, Washington, USA, 1975).
23. Askari, Hossein, *Conflicts in the Persian Gulf: origins and evolution* (Palgrave Macmillan, New York, USA, 2013).
24. Azzam, Henry T., *The Gulf Economies in Transition* (Macmillan Press Ltd, London, England, 1988).
25. Barca, Mehmaet, *Economic Foundations of Strategic Management* (Routledge, Abingdon Oxon, England, 2017).
26. Barston, Ronald Peter, *Modern Diplomacy* (Routledge, 4th Ed., Oxon, London, 2014).
27. Beblawi, Hazem and Luciani, Giacomo (eds.), *The Rentier State* (Croom Helm, Oxon, England 2016).
28. Beblawi, Hazem, *The Arab Gulf Economy in a Turbulent Age* (Croom Helm Ltd, London, United Kingdom, 1984).
29. Bin Fahad, Rashid, *Enhancing Water and Food Security in the Arabian Gulf* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
30. Breece, James, *The Global Financial Crisis and its Economic Repercussions* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
31. Brown, Carl L, *Diplomacy in the Middle East: The International Relations of Regional and Outside Powers* (I.B. Tauris&Co Ltd, 2nd Ed., London, United Kingdom, 2004).
32. Burchill, Scott et al., *Theories of International Relations* (Palgrave Macmillan, 4th Ed., New York, USA, 2009).
33. Burchill, Scott, *The National Interest in International Relations Theory* (Palgrave Macmillan, New York, USA, 2005).
34. Burdett, Anita L. P. (ed.), *Records of Dubai 1761-1960, Volume 1: 1761-1908, & Volume 8: 1959-1960* (Archive Editions, United Kingdom, 2000).
35. Burdett, Anita L. P. (ed.), *Records of the Emirates 1966-1971, Volume 6: 1971* (Archive Editions, United Kingdom, 2002).
36. Burdett, Anita L. P. (ed.), *The Arab League. British Documentary Sources 1943-1963, Volume 10:1961-1963* (Archive Editions, United Kingdom, 1995).
37. Burdett, Anita L. P. (ed.), *The GCC States, National Development Record, Defence 1920-1960* (Archive Editions, United Kingdom, 1994).
38. Buzan, Barry and Richard Little, *International Systems in World History: Remaking the Study of International Relations* (Polirom, Bucharest, Romania, 2009).
39. Chadee, Doreen, Banjo Roxas and Tim Rogmans, *Prospects and Challenges of Free Trade Agreements* (Palgrave Macmillan, London, England, 2015).
40. Champion, Daryl, *The Paradoxical Kingdom: Saudi Arabia and the Momentum of Reform* (Columbia University Press, New York, USA, 1997).
41. Chaudhry, Kiren Aziz, *The Price of Wealth: Economies and Institutions in the Middle East* (Cornell University Press, New York, USA, 1997).
42. Chay, Jongsuk (ed.), *Culture and International relations* (Praeger Publishers, New York, USA, 1990).
43. Coates Ulrichsen, Kristian, *The United Arab Emirates: Power, Politics and Policymaking* (Routledge, New York, USA, 2017).

44. Codrai, Ronald, *The Seven Shaikhdoms: Life in the Trucial States Before the Federation of the United Arab Emirates* (Stacey International, London, England, 1990).
45. Colombo, Silvia (ed.), *Bridging the Gulf: EU-GCC Relations at Crossroads* (Edizioni Nuova Cultura, Rome, Italy, 2014).
46. Commins, David, *The Gulf States A Modern History* (I.B. Tauris&Co Ltd, London, United Kingdom, 2012).
47. Cook, M. A. (ed.), *Studies in the Economic History of the Middle East from the rise of Islam to the present day* (Oxford University Press, London, England, 1970).
48. Cooke, Miriam, *Tribal modern: branding new nations in the Arab Gulf* (University of California Press, Berkley, USA, 2014).
49. Daddow, Oliver, *International Relations Theory* (Sage Publications Ltd, London, England, 2009).
50. Darraj, Susan Muaddi and Meredyth Puller, *Creation of the Modern Middle East: United Arab Emirates* (Chelsea House Publishers, New York, USA, 2009).
51. Davidson, M. Christopher, *Abu Dhabi: Oil and Beyond* (Hurst & Company, London, 2009).
52. Davidson, M. Christopher, *After The Sheikhs: The Coming Collapse of the Gulf Monarchies* (Oxford University Press, New York, USA, 2013).
53. Denscombe, Martin, *The Good Research Guide: For Small-Scale Social Research Projects* (McGraw-Hill/Open University Press, 4th Ed., London, England, 2010).
54. Dr. Al-Hajji, Jayanti Maitra Afra, *Qasr Al Hosn. The History of the Rulers of Abu Dhabi 1793-1966* (National Centre for Documentation and Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2001).
55. Dr. Al-Shamsi, Maitha Salem, *Mother of the Nation. Fatima bint Mubarak: Principles and Accomplishments* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, UAE, 2015).
56. Dr. Ibrahim, Mohamed, *Foundations of political and constitutional organization in the United Arab Emirates* (National Centre for Documentation and Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 1975).
57. Ehteshami, Anoushirava, *Dynamics of Change in the Persian Gulf Political Economy, War and Revolution* (Routledge, London, United Kingdom, 2013).
58. Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), *With United Strength: HH Shaikh Zayid Bin Sultan Al Nahyan, The Leader and the Nation* (3rd Ed., Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
59. Espinoza, Raphael, Ghada Fayad and Ananthakrishnan Prasad, *The Macroeconomics of the Arab States of the Gulf* (Oxford University Press, United Kingdom, 2013).
60. Fahmy, Nabil, *The Future of Inter – Arab Relations* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
61. Fenelon, K. G., *The United Arab Emirates: An Economic and Social Survey* (Longman, 2nd Ed., London, England, 1976).
62. Fishelson, Gideon (ed.), *Economic Cooperation in the Middle East* (Westview Press, Boulder, Colorado, USA, 1989).
63. Frankel, Jeffrey A., Ernesto Stein and Shang-Jin Wei, *Regional Trading Blocs in the World Economic System* (Institute for International Economics, Washington DC, USA, 1997).
64. Frankel, Susy and Meredith Kolsky Lewis, *Trade Agreements at the Crossroads* (Routledge, New York, USA, 2014).
65. Gardner, M. Andrew, *Labour Migrants and Access to Justice in Contemporary Qatar* (Monography, Middle East Centre, London School of Economics and Political Science, England, 2014).
66. Gause, F. Gregory III, *Oil Monarchies – Domestic and Security Challenges in the Gulf Arab States* (Council on Foreign Relations, New York, USA, 1994).
67. Gause, F. Gregory III, *The International Relations of the Persian Gulf*, (Cambridge University Press, London, England, 2010).
68. Gorman, Anthony and Sossie Kasbarian (eds.), *Diasporas of the Modern Middle East. Contextualising Community* (Edinburgh University Press, Edinburgh, Scotland, 2015).

69. Gupte, Pranay and Hadroom Fatema Aleghfeli, *Global Emirates: An Anthology of Tolerance and Enterprise* (Motivate Publishing, Dubai, United Arab Emirates, 2009).
70. Haifaa, Jawad A., *The EEC-Gulf Dialogue: Contemporary Strategic Issues in the Arab Gulf* (Gulf Centre for Strategic Studies, London, United Kingdom, 1989).
71. Halliday, Fred, *Arabia Without Sultans* (Saqi Books, London, England, 2002).
72. Hamilton, Keith and Richard Longhorne, *The Practice of Diplomacy: Its Evolution, Theory and Administration* (Routledge, London, England, 1995).
73. Hanafi, Hassan, *Islam and the West: A Civilized Dialogue* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2012).
74. Hawley, Donald, *The Emirates Witness to a Metamorphosis* (Michael Russell Publishing Ltd, United Kingdom, 2007).
75. Hawley, Donald, *The Trucial States* (Michael Russell Publishing Ltd., Wilby, England, 2000).
76. Hazleton, Lesley, *After the Prophet: The Epic Story of the Shia – Sunni Split in Islam* (Doubleday, New York, USA, 2009).
77. Heard-Bey, Frauke, *From Trucial States to United Arab Emirates* (Motivate Publishing, Dubai, United Arab Emirates, 2004).
78. Held, David and Kristian Ulrichsen (eds.), *The Transformation of the Gulf: Politics, Economics and the Global Order* (Routledge, Oxon, United Kingdom, 2012).
79. Herb, Michael, *All in the Family: Absolutism, Revolution and Democracy in the Middle Eastern Monarchies* (State University of New York Press, New York, USA, 1999).
80. Hershlag, Z. Y., *Introduction to the Modern Economic History of the Middle East* (E. J. Brill, 2nd Ed., Leiden, Netherlands, 1980).
81. Hibbert, Edgar P., *The Management of International Trade Promotion* (Routledge, London, England, 1990).
82. Hitt, Michael A. (ed.) et al., *The Blackwell Handbook of Strategic Management* (Blackwell, Oxford, England, 2005).
83. Hitty, Philip K., *History of the Arabs* (All, Xth Ed., Bucharest, Romania, 2008).
84. Hobson, M. John, *The State and International Relations* (Press Syndicate of the University of Cambridge, Cambridge, England, 2000).
85. Hollis, Rosemary, *International Interests in the Gulf Region* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2004).
86. Hopwood, Derek (ed.), *The Arabian Peninsula: Society and Politics* (George Allen and Unwin, London, England, 1972).
87. Horani, Albert, *A History of the Arab Peoples* (Polirom, Bucharest, Romania, 2010).
88. Jaffe, Amy Myers et al., *The Status of the World Oil Reserves and Implications for the Gulf* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2011).
89. Jaran, Robert L. (ed.), *Political diaries of the Arab World: Persian Gulf* (Archive Editions, London, England, 1998).
90. Jenner, Michael, *Bahrain Gulf Heritage in Transition* (Longman, London, England, 1984).
91. Johany, D. Ali, Michel Berne and J. Wilson Mixon Jr., *The Saudi Arabian Economy* (The John Hopkins University Press, Baltimore, USA, 1986).
92. Kamrava, Mehran (ed.), *The Political Economy of the Persian Gulf* (Columbia University Press, New York, USA, 2012)
93. Kennedy, Paul, *The Rise and Fall of The Great Powers* (Random House, New York, USA, 1987).
94. Keohane, Alan, *Bedouin: Nomads of the Desert* (Kyle Cathie Limited, London, England, 1994).
95. Khalifa, Ali Mohamed, *The United Arab Emirates: Unity in Fragmentation* (Croom Helm, London, England, 1980).
96. Khoury, Philip S. and Joseph Kostiner (eds.), *Tribes and State Formation in the Middle East* (University of California Press, Los Angeles, USA, 1990).
97. Kizilkaya, Necmettin and Toseef Azid (eds.), *Labor in an Islamic Setting: Theory and Practice* (Routledge, London, England, 2017).
98. Klein, Lawrence, *Implication of WTO Membership for the Global Economy* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 1998).

99. Koch, Christian, (ed.), *Unfulfilled Potential: Exploring The GCC-EU Relationship* (Gulf Research Centre, Dubai, United Arab Emirates, 2005).
100. Kolodko, Grzegorz, *Economics and Politics in a Volatile World* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2012).
101. Kuran, Timur, *The Long Divergence: How Islamic law Held Back the Middle East* (Princeton the University Press, Princeton, New Jersey, USA, 2011).
102. Lawson, Stephanie, *International Relations* (Polity Press, Cambridge, England, 2003).
103. Legrenzi, Matteo, *The GCC and The International Relations of The Gulf Diplomacy, Security and Economic Coordination in a Changing Middle East* (I.B. Tauris&Co Ltd, London, United Kingdom, 2011).
104. Lester, Simon and Bryan Mercurio, *Bilateral and Regional Trade Agreements: Commentary and Analysis* (Cambridge University Press, United Kingdom, 2009).
105. Lewis, Bernard (ed.), *Islam and the Arab World: Faith, People, Culture* (Alfred A. Knopf, New York, USA, 1976).
106. Lippman, Thomas W., *Saudi Arabia on the Edge: The Uncertain Future of an American Ally* (Potomac Books, Washington, USA, 2012).
107. Long E., David and Christian Koch (eds.), *Gulf Security in the Twenty-First Century* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 1998).
108. Longva, Anh Nga, *Walls Built on Sand: Migration, Exclusion and Society in Kuwait* (Westview Press, USA, 2009).
109. Lootah, Maryam Sultan Ahmed, *Gulf Security: Current Challenges and Future Scenarios* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
110. Lord Carlile of Berriew, *The Globalization of Terrorism and the Future of the World Order* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2015).
111. Luciani, Giacomo (ed.), *The Arab State* (Routledge, New York, USA, 2016).
112. Maitra, Jayanti, *Zayed: From Challenges to Union* (National Centre for Documentation and Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2007).
113. Mallakh, El Ragae, *The Economic Development of the United Arab Emirates* (Croom Helm Ltd, London, United Kingdom, 1981).
114. Mansour, Fawzy and Samir Amin, *The Arab World: Nation State and Democracy* (United Nation University Press, New York, USA, 1992).
115. Mauger, Thierry, *The Bedouins of Arabia* (Souffles, Paris, France, 1988).
116. Mehr, Farhang, *A Colonial Legacy: The Dispute Over the Islands of Abu Musa and the Greater and Lesser Tumbs* (University Press of America, Maryland, USA, 1997).
117. Melikian, Levon, 'Arab Socio-political Impact on Gulf Life Styles' in B. R. Pridham (ed.), *The Arab Gulf and the Arab World* (Croom Helm, New York, USA, 1988).
118. Ministry of Presidential Affairs of the United Arab Emirates, *Memoirs of the Emirates* (National Centre for Documentation and Research, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2012).
119. Ministry of Presidential Affairs of the United Arab Emirates, *New Perspectives On Recording UAE History* (National Centre for Documentation and Research, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2009).
120. Moller, Bjorn, *Resolving the Security Dilemma in the Gulf Region* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 1997).
121. Moore, J.I., *Writers on strategy and strategic management: the theory of strategy and the practice of strategic management at enterprise, corporate and business functional levels* (Penguin, London, England, 2001).
122. Morsy Abdullah, Muhammed, *The United Arab Emirates: A Modern History* (Makarem G Trading and Real Estate LLC, 3rd Ed., Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2007).
123. Morton, Michael Quinton, *Black Gold and Frankincense* (National Centre for Documentation and Research of the UAE Ministry of Presidential Affairs, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2010).

124. Morton, Michael Quinton, *The Petroleum Gulf. The Discovery and Development of Offshore Oil in the United Arab Emirates* (National Archives, UAE Ministry of Presidential Affairs, Abu Dhabi, UAE, 2016).
125. Moyses-Bartlett, H., *The Pirates of Trucial Oman* (Macdonald, London, 1966).
126. Myers Jaffe, Amy, Kenneth Madlock and Ronaldo Soligo, *The Status of World Oil Reserves and Implications for the Gulf* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2011).
127. Niblock, Tim and Monica Malik, *Political Economy of Saudi Arabia* (Routledge, New York, USA, 1993).
128. Nicholson, Eleanor, *In the Footsteps of the Camel: A Portrait of the Bedouins of Eastern Saudi Arabia in mid-century* (Transworld Arabian Library, Riyadh, Saudi Arabia, 1984).
129. Nolte, Georg, *Treaties and Subsequent Practice* (Oxford University Press, Oxford, England, 2013).
130. Nugent, B Jeffrey and Theodore H. Thomas (eds.), *Bahrain and the Gulf: Past Perspectives and Alternatives Futures* (Croom Helm Ltd, London, United Kingdom, 1985).
131. Nyrop, Richard F. (ed.), *Persian Gulf States: Country Studies* (US Government Printing Office, Washington D.C., USA, 1985).
132. Osama, Rahman Abdul, *The Dilemma of Development in the Arabian Peninsula* (Croom Helm Ltd, London, United Kingdom, 1987).
133. Peck, Malcolm, *The United Arab Emirates: A Venture in Unity* (Westview Press, Boulder, California, USA, 1986).
134. Peterliceanu, Emanuel, *The History of Romanian – Arab Diplomatic Relation* (Proema, Baia Mare, Romania, 2014).
135. Peterson, J. E., *The emergence of the Gulf States* (Bloomsbury Academic, New York, USA, 2016).
136. Pigman, Geoffrey Allen, *Contemporary Diplomacy: Representation and Communication in a Globalized World* (Polity Press, Cambridge, England, 2010).
137. Potts, Daniel T., ‘Globalization, ‘big history’ and multi-scalar analysis: Conceptualizing 8000 years of the UAE’s cultural development’ in Ministry of Presidential Affairs of the United Arab Emirates, *New Perspectives On Recording UAE History* (National Centre for Documentation & Research, Archives Section, Abu Dhabi, UAE, 2009).
138. Pridham, B. R. (ed.), *The Arab Gulf and the Arab World* (Taylor & Francis Group, United Kingdom, 2017).
139. Priestland, Jane (ed.), *Record of Islam 1908-1972. British Documentary Sources, Volume 12: 1962-1972* (Archive Editions, Great Britain, 2004).
140. Prothero, George Walter, *Arabia* (H.M. Stationery Office, London, England, 1920).
141. Prothero, George Walter, *Persian Gulf* (H.M. Stationery Office, London, England, 1920).
142. Ramady, Mohamed A, *The GCC Economies: Stepping Up to Future Challenges* (Springer, New York, USA, 2012).
143. Reid, Emily, *Balancing Human Rights, Environmental Protection and International Trade: Lessons from the EU Experience* (Hart Publishing, Oxford, United Kingdom, 2015).
144. Roach, C. Steven, *Critical Theory of international Politics: Complementarity, Justice, and Governance* (Routledge, London, England, 2010).
145. Rouhollah, Ramzani K., *The Gulf Cooperation Council: Record and Analysis* (The University Press of Virginia, Charlottesville, USA, 1988).
146. Rubin, Jonathan, *Global Financial Instability and Implications for the GCC* (The Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013).
147. Rugh, Andrea B., *The political culture of leadership in the United Arab Emirates* (Palgrave Macmillan, New York, USA, 2007).
148. Rush, Alan de Lacy (ed.), *Ruling Families of Arabia, Volume 1&2: United Arab Emirates* (Archive Editions, Oxford, England, 1991).
149. Said Zahlan, Rosemarie, *The Making of the Modern Gulf States: Kuwait, Bahrain, Qatar, The United Arab Emirates and Oman* (Routledge, Oxon, England, 2016).
150. Said Zahlan, Rosemarie, *The Origins of United Arab Emirates: A Political and Social History of the Trucial States* (Routledge, London, England, 2016).

151. Saldanha, J.A., *Persian Gulf Precis, Volume II: Precis of Correspondence regarding the Affairs of the Persian Gulf, 1801-1853* (Archive Editions, England, 1986).
152. Saldanha, J.A., *Persian Gulf Precis, Volume VII* (Archive Editions, England, 1986).
153. Schelling, Thomas, *Strategy of Conflict* (Harvard University Press, Cambridge, United Kingdom, 1960).
154. Sindelar, H. Richard III and J.E. Peterson (eds.), *Crosscurrents in the Gulf: Arab Regional and Global Interests* (Routledge, London, England, 1988).
155. Talbot, Valeria (ed.), *The Rising Gulf: The New Ambitions of the Gulf Monarchies* (Edizioni Epoké, Novi Ligure, Italy, 2015).
156. The Persian Gulf Historical Summaries 1907-1953, *Maps and Genealogical Tables of Ruling Families Volume IV* (Archive Editions, England, 1987).
157. Trench, Richard, (ed.), *Arab Gulf Cities Doha, Abu Dhabi, Dubai, Sharjah, Ras Al Khaimah* (Archive Editions, England, 1994).
158. Turbăceanu, Aurel, 'From the History of Romanian Arab Relations' in Anghel, Ion, Lucian Petrescu and Valeriu Tudor, *Pages from the Romanian Diplomacy Volume II* (Association of Ambassadors and Career Diplomats, Junimea, Iași, Romania, 2010).
159. Turbăceanu, Aurel, 'Romanian Diplomacy promoting cooperation and peace in the Middle east' in Anghel, Ion, Lucian Petrescu and Valeriu Tudor, *Pages from the Romanian Diplomacy Volume I* (Association of Ambassadors and Career Diplomats, Junimea, Iași, Romania, 2009).
160. Turbăceanu, Aurel, 'The chronology of establishing diplomatic relations between Romania and the Arab States' in Anghel, Ion, Lucian Petrescu and Valeriu Tudor, *Pages from the Romanian Diplomacy Volume III* (Association of Ambassadors and Career Diplomats, Junimea, Iași, Romania, 2011).
161. Turbăceanu, Aurel, *The Arabs and Romanian – Arab Relations* (Niculescu, Bucharest, 2010).
162. Tuson, Penelope and Emma Quick (eds.), *Arabian Treaties 1600-1960 Volume 2 Bahrain, Qatar, United Arab Emirates* (Archive Editions, London, England, 1992).
163. Tuson, Penelope and Emma Quick (eds.), *Arabian Treaties 1600-1960 Volume 1* (Archive Editions, England, 1992).
164. Vine Peter and Paula Casey, *United Arab Emirates: Profile of a Country's Heritage and Modern Development* (Immel Publishing Ltd, London, England, 1992).
165. Wilson, Graeme H., *Khalifa Journey into the Future* (National Archives, Abu Dhabi, UAE, 2015).
166. Wilson, Graeme H., *Rashid's Legacy. The Genesis of the Maktoum Family and the History of Dubai* (Media Prima, Great Britain, 2006).
167. Wilson, Graeme H., *Zayed: Man Who Built a Nation* (National Centre for Documentation & Research UAE Ministry of Presidential Affairs, Abu Dhabi, UAE, 2013).